
Ugye,  az  olvasó  számára  az  említett  vezetéknevek  -  Verzár,  Patrubány,  Gyertyánffi,
Karátsonyi - önmagukért beszélnek. Erdélyi s délvidéki örménymagyarok.
"Az az örmény, aki örményül beszél!"
Én  tehát  nem vagyok  az.  Te  sem,  ő  sem.  Verzár,  Vertán,  Issekutz,  Novák,  Gyertyánffi,
Patrubány, Dajbukát, erzsébetvárosi Csiky, Császár-Zakariás, Kapdebó, Fejér vagy Lázár -
mind nem azok, hisz magyarul éltek-haltak...
Az altábornagy kivétel.  Ő még Hamletnek és Alexnek is  örmény. Ugyanis hasznos dolog
hivatkozni reá, hátha a magyar közvélemény nem veszi észre, hogy "alávarrás" folyik.
Aki látja az emléktáblát a XVIII. kerületben, elolvashatja három nagy magyar nevét.
Jó ez a három név így, együtt: Ernő, Hamlet, Alex. Hármójukból kettő örményül is tud. De
azt a nevet akkor is csak így írják: Kiss Ernő. Esetleg, a német nyelvű kivégzési okiratban:
Ernest Kiss.
Ezt  üzenem a  hamis-tolakodó  szövegű  emléktáblán  szereplő  Nemzeti  Kulturális  Örökség
Minisztériumának.
Mert azt fel sem merem tételezni, hogy a minisztérium nem is tud az egészről... Ilyesmi elő
sem fordulhat. (?)
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Színek, vélemények pillanatok 

A magyarörmény nemzetközi kulturális napok élményanyaga még hosszú ideig foglalkoztatni
fogja a résztvevőket. A sok, gazdag élményből most ismét néhány
Mi lett volna. Ha ….
...a konferencia feszült tempójában lett volna kedvem elővenni a fényképezőgépet az Orlay
utcában.
Kik  voltak  azok  a  sötét  alakok  az  Örmény  Múzeum  előterében?  Még,  hogy  kihívják  a
rendőrséget és bezárjanak saját rítusú templomunkba...
Milyen jogon, a magyar főváros kellős közepén? Ez már egy újabb tragikomédia! A jótékony
idő majd mindent megold. Reméli

Budai Merza Pál
Brassóból
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Az október 14-i, terézvárosi ünnepi műsoron B. Kovács Júlia is mondott beszédet, igen 
lényeges és érdekes szempontokat hangsúlyozva. Néhány részlet:

"Számbavenni őket..."

Szeretném, ha a Novák nevet is megjegyeznők.
Novák  Tódor,  a  gróf  Eszterházyak  Belső  Szolnok-Doboka  megyei  birtokának
jószágigazgatója vitt először állandó plébánost Magyarláposra 1782-ben, és a Novák család
látta el a mindenkori plébánost 1837-ig minden szükségessel. Fia, Novák Márton építtette ott
- édesanyám és édesapám szülőfalujában - az első római katolikus fatemplomot 1813-ban, és
önttette-vásárolta  a  harangokat.  1818-ban  Magyarláposról  Szamosújvárra  került  vissza  a
család, ott választották főbíróvá Novák Mártont. Az ő fia volt Novák Tivadar, az 1848/49-es
forradalom  és  szabadságharc  első  mártírja.  Fiatal  tisztként  szolgált  az  osztrák-magyar
hadseregben,  s  egy este,  valamelyik  tiszti  kaszinóban,  vagy borozóban olasz  tiszttársaival
beszélgetve arra akarta rávenni őket, hogy álljanak a szabadságharcosok mellé.



A pincér tudott olaszul, kihallgatta, feljelentette. Bajtársai azt tanácsolták neki, hogy tagadjon,
vagy mondja azt, hogy részeg volt, de Novák Tivadar nem akart hazudni. 1849. március 15-én
kivégezték.
Az I. és II. világháború örménymagyar - magyarörmény hőseit még nem vettük számba.
Pedig meg kellene tennünk. Mint ahogy a kitelepített, kifosztott, otthonaikból elűzötteket is.
Csak egy nevet említek még: a  Pongrátz Gergelyét, aki a Corvin-közben állta a sarat még
1956 novemberében is, Pongrátz Gergely ugyanis erdélyi és magyarörmény. Szamosújváron
énekelte  ő  is  a  saragánokat  az  örmény  szertartású  római  katolikus  templomban,  ahol
édesanyja, Nusi néni irányította a kórust s az egyházi énekeket megtanította mind a kilenc
gyermekének.
Ezekből  az  apró  felvillantásokból  is  kitetszik,  hogy  a  történelmi  magyarörménység
nemzetalkotó népcsoport Erdélyben is, Magyarországon is.
Ezt tényszerűen, történelmi hűséggel felmutatni otthon Erdélyben nemcsak fontos, de még
sürgősebb feladat is, mint itthon, Magyarországon.
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Októberi klubest

Nagyon tudjuk szeretni hőseinket, ha már halottak. Megjegyezzük róluk, hogy hősök, de a
többi már a történészek dolga: kutassák csak ők Batthyány Lajos vagy Nagy Imre, Kiss Ernő
vagy Mansfeld Péter életét...
Mi majd hivatkozunk a híres alakokra. Főként évfordulókon. Ne higgyük, hogy ez valamiféle
"magyar specialitás"... általános, emberi vonás.
Nagyon nehezen tudunk ugyanis megbirkózni az élő legendával, az élő hőssel. Ez érthető, bár
nem megbocsátható. Nagyon nehéz kezetfogni valakivel, akinek majd, halála után legalábbis
utcanév, emléktábla, netán emlékmű jár. Nagyon nehéz megélni azt, hogy a történelemmel
találkozunk.
A  Fővárosi  Örmény  Klub  legutóbbi,  október  19-én  tartott  találkozóján  efféle  feladattal
találkoztunk.
A feladat neve: Pongrácz Gergely.
A teljességhez hozzátartozik, hogy jelen voltak sokan, akik most először érdeklődtek a Klub
iránt.  Pongrácz  Gergely,  az  1956-os  legenda,  a  Corvin-köz  parancsnoka  vonzotta  a
közönséget. Az élő legenda különféle dolgokat mond, mondhat, és az is természetes, hogy az
odaadó hallgatóság számára az élő legenda minden szava szent.
Hiszen éppen ezért nagy és nehéz élmény az efféle.
Ne feledjük, hogy nem tudhatjuk, milyen verseket írt volna Petőfi (50 évesen), ha életben
marad, mit tett volna Aulich Lajos, ha mégsem akasztják fel az aradi vesztőhelyen...
Sajnos,  ez  fordítva  is  igaz:  képzeljük  el,  mennyire  osztatlan  hódolat  övezné  mondjuk
Pongrácz Gergely alakját, ha Kádáréknak sikerül őt elkapniuk és felakasztaniuk.
Hát ezektől a kényszeres megszokásoktól nehéz szabadulni, ettől az olcsó érzelemtől. Hogy
csupán  holt  hőseinkkel  tudunk  mit  kezdeni,  ismétlem,  nem  mi,  magyarok",  hanem  "mi,
emberek".
Pongrácz Gergely tanú. Élő legenda.
A Fővárosi  Örmény Klub estjén  ezúttal  a  történelemről  kiderült,  hogy nem múlt,  viszont
megtörtént. Igenis megtörtént. Úgy történt meg, ahogyan megtörtént s nem föltétlenül úgy,
ahogyan később ez s az az irányzat szeretné...
Bevezetőül B. Kovács Júlia néhány részletet olvasott fel Pongrácz Gergely Corvin köz 1956
c. könyvéből


